首席编辑:徐益欣 校对:洪泓

总第230期

今年三月,萧山画家李宏伟在宁波举办的画展惊艳众 人,其独特的艺术风格与丰硕的创作成果,让观众领略到艺 术创新的魅力。今年下半年,他将目光投向生养自己的故 乡义桥,计划在义桥镇文化艺术中心举办一场意义非凡的 画展,用艺术的笔触勾勒乡愁,以创新的表达传递艺术的力

■文/ 刘翼行

## 翰墨启航 艺海扬帆

李宏伟对艺术的独特情感来自家庭的熏陶。曾祖父开设私 塾,还曾在清朝县衙任财政官员,曾祖母乐善好施,是当地的慈善 名人;奶奶出身大户人家,而毕业于上海医科大学的父亲,在义桥 镇行医的同时,依然酷爱书法,村中的对联大多出自他手。

读师范时,原本选择音乐兴趣小组的李宏伟,发现自己五 音不全而转向美术。那时,他担任班团支部书记,后来又当选 为学校团委委员。当时的校团委书记是顾适波老师,其在书画 艺术上已深耕多年。李宏伟对顾老师办公室兼会议室里的一 幅墨竹图,产生了浓厚的兴趣。此后,他就成了顾老师的学生, 在杭州业余美术学校的水墨画班,又有幸认识了顾老师的恩 师 ——书画名家石频先生。

李宏伟的努力获得了回报,他的画作在杭州书画社展厅展出, 毕业典礼上,他的作品《葡萄》被学校收藏,得到了校长的表扬。

被分配到体育路小学任教后,李宏伟担任了少先队大队辅 导员,负责12个班级的美术课,尽管工作繁忙,但他始终未曾停 下追求艺术的脚步。业余时间,不是在学习,就是在赶往学习 的路上。他跟随浙江美术学院教授吴德隆学习水粉画,由此获 得的出色的色感,深刻影响着他日后的创作风格。

在体育路小学任教时,两位学生家长——湘湖师范的美术 老师田培九和萧山文化馆馆长陆秀竞,着实给了他不少的帮 助。田培九毕业于浙江美术学院油画系,他带着李宏伟前往上 海参观首届中国油画展。从法国巴黎美术学院留学回国的徐 芒耀老师创作的《我的梦》震惊全场,画中人物从墙中冲出的奇 思妙想,以及法国颜料带来的独特质感,让李宏伟深受震撼,而 更让他感到幸运的是后来居然能有幸跟随徐芒耀学画。田培 九还带他拜访画家吴山明,使李宏伟对水墨人物画有了初步接 触。此前李宏伟主攻花鸟画,在结识田培九和陆秀竞后,他的 艺术视野拓展到人物画与山水画领域,也意识到西画技术对人 物画创作的重要性,为之后转向油画学习埋下伏笔。

1987年,怀揣着对艺术更高的追求,李宏伟偷偷回老家报 名参加美术高考,专业课成绩名列前茅,却因种种原因未能参 加文化课考试。但这并没有浇灭他对艺术的热情,1988年,他 毅然选择停薪留职,前往浙江美术学院参加油画系首届油画助 教进修班,从此正式从水墨画转向油画。在进修班中,全山石、 徐永祥、汪诚一、蔡亮、徐芒耀、陈宜明、张自嶷、翁诞宪等中国 美院著名教授为他奠定了坚实的学院派油画基础。然而,命运 再次与他开玩笑,原本计划报考的美术教育专业次年不招生, 他又做出了放弃"铁饭碗"辞职进修的艰难决定。在师范系插 班进修三年,四年后他又进入由中国美术学院师范系主任陈守 义创办的综合绘画工作室,系统研修综合绘画;在此期间,他还 广泛涉猎国画、版画、油画等多种艺术形式,为自身艺术创作奠 定了扎实且全面的基础。

在美院进修时,他结识了保加利亚公派到中国美院留学的 阿萨杜尔夫妇,阿萨杜尔和夫人维吉利亚先后担任保加利亚国 家美术学院编织艺术系主任、教授。阿萨杜尔作为国际著名策 展人、艺术家,在浙江美院壁挂研究所从事纤维艺术工作,李宏 伟常去他们的工作室,由此受到当代艺术启蒙。多年后,阿萨

杜尔还成为杭州纤维艺术三年展的主要策展人。 之后,李宏伟随父亲经营服装,借机多次前往东欧、中东等

国家,领略不同文化艺术风情。但他发现自己内心深处仍热爱 艺术,1997年回到中国美术学院进修综合绘画;1999年,远赴 日本留学,进入世界上首个开设漫画专业的京都精华大学学 习。在这里,他结识了漫画专业创始人吉富教授。面试时,吉 富教授对李宏伟扎实的油画基本功惊叹不已。当时漫画专业 新分出故事漫画方向,但师资不足,李宏伟选择了卡通漫画专 业学习,成为该专业较早的学生之一。

在京都精华大学,李宏伟与众多知名漫画家结缘。"少女漫 画女王"竹宫惠子也曾是他的老师;日本漫画学会事务局局长牧 野圭一,不仅运营日本漫画学会、创办故事漫画学科,还负责筹建 京都漫画博物馆,李宏伟积极参与其中,牧野圭一甚至曾邀请他 担任博物馆研究员,这段经历让他进一步拓宽了艺术视野。

在宝塚造型艺术大学,李宏伟有幸担任著名动画大师月冈 贞夫教授的助教,并陪同月冈教授在中国美院、中国传媒大学、 西安美院、新疆艺术学院、东华大学、广东工业大学、西南民族 大学等国内著名艺术大学讲学,受邀参加各地动漫节,足迹遍 布大江南北。

后来,凭借不懈努力,李宏伟获得日本宝塚造型艺术大学传 媒设计研究科艺术学博士,日本国立信州大学大学院综合工学系 研究科感性工学(学术)博士两个博士头衔。曾担任日本宝塚大 学东京媒体艺术学部兼职讲师、客座研究员,讲授《夏季水墨画集 中讲义》等课程。在学术研究上,他成果丰硕,2015 - 2021年 间,于日本感性工学会春季大会、年会,以及国际学术会议和期刊 上发表多篇论文,研究涉及感性工学、时尚设计等领域。目前,他 在浙江农林大学艺术设计学院任教,开设《动画速写》《现当代艺 术》等课程;还在中国美术学院中德研究生学院、浙江旅游职业学 院兼职讲授《新媒体艺术》《品牌设计》课程。



李宏伟在首尔插画展上即兴创作



## 墨彩流痕 乡情共鸣

今年三月,李宏伟在宁波举办的画 展惊艳众人,今年下半年,他将目光投向 生养自己的故乡义桥,计划在义桥镇文 化艺术中心举办一场意义非凡的画展, 用艺术的笔触勾勒乡愁,以创新的表达 传递艺术的力量。

这份将世界艺术带回家乡的决心, 源于他遍历全球的艺术积淀。他希望通 过画展,让家乡的年轻人不出家门,便能 了解国际流行艺术趋势,在东西方艺术 的碰撞中,拓宽艺术视野,促进文化交流 与融合。

视野的拓展让李宏伟深刻理解艺术 创新的时代意义。他明白,在当今时代, 只有在传统文化基础上进行创新,中国 绘画才能在国际上获得话语权。他的画 作便是创新的生动实践,在他的笔下,不 同艺术形式打破界限,相互交融。此次 画展,他期望以自己独特的艺术创作思 路为范例,为绘画的创新发展提供实践 经验,鼓励更多年轻艺术家勇于突破传 统,探索艺术创新之路,让中国艺术在世 界舞台上绽放更加耀眼的光芒。

在创新与传承的双向奔赴中,藏着 李宏伟对艺术引路人的感恩之心。从最 初的启蒙老师,到国内外给予他指导的 艺术大师,每一份帮助都让他铭记于 心。他希望通过举办画展,将自己所积 累的艺术知识和经验毫无保留地传递给 下一代,为艺术人才的培养贡献自己的 力量。在他看来,这不仅是艺术的传承 与发展,更是对曾经帮助过他的人的感 恩回馈,他要用实际行动,让艺术的火炬 在故乡的土地上代代相传。

这份对艺术的赤诚,最终凝结为画作

中多元融合的独特美学。李宏伟的画作 犹如一场视觉盛宴,融合了传统水墨、现 当代艺术、学院派绘画、浮世绘、动画、漫 画等多种元素,既展现了国际上流行的艺 术趋势,又蕴含着深厚的文化底蕴。在他 的创作中,不同艺术形式的界限被打破, 相互交织,形成了独特的艺术风格。

这种风格的形成,源于他对不同画 种技法的创造性融合。李宏伟的绘画巧 妙地融合了多种绘画形式。他研习过水 墨画的神韵、油画的厚重,又在日本动漫 公司实习,参与过《柯南》《火影忍者》等 知名动漫作品的制作。他将国画的意 境、油画的质感与日本动画、漫画强调的 整体性、动态和运动感相融合,使作品既 有传统绘画的静态美感,又充满现代艺 术的活力。例如,在他的一些作品中,动 漫风格的人物跃然纸上,却运用了水墨 画的笔墨技法勾勒轮廓,背景则采用印 象派的色彩渲染,营造出独特的视觉效 果。同时,他的作品还融入了东西方艺 术的精华,而浮世绘则源自中国桃花坞 木版画,并融合了西方绘画的光影和透 视,得到了众多印象派大师的追捧,甚至 临摹,这种东西方艺术元素的交融运用, 使他的作品呈现出丰富的视觉层次和深 厚的文化内涵。

当多元文化在画布上碰撞, 便淬炼 出独一无二的个人艺术标识。李宏伟坚 信,画家必须拥有独特的个人绘画语言 和风格。凭借丰富的国内外艺术交流经 历,李宏伟接触了众多艺术家,汲取了他 们的理念和创作技法,并将这些与众不 同的经验融入作品之中。在他的画作 中,我们可以看到现当代西方艺术的奔

放、东方艺术的细腻以及中国传统艺术 的含蓄,这些元素相互碰撞、融合,形成 了极具个人特色的艺术风格。区别于传 统单一绘画类型的作品,他的画作展现 出独一无二的艺术标识,让人一眼便能 认出这是"李宏伟的作品"。

而在个性化的艺术表达中,他始终 保持着对生活与文化的细腻观察。李宏 伟的作品注重对生活场景和文化的描 绘。如同日本浮世绘展现市井文化一 样,他的画作聚焦生活百态,从故乡的街 头巷尾到异国的风土人情,都成为他创 作的素材。在他的笔下,一碗热气腾腾 的家乡面条、一场热闹的集市,都被赋予 了艺术的生命,充满了浓厚的生活气 息。这些作品不仅能引发观众的情感共 鸣,更传递着丰富的文化内涵,让人们在 欣赏艺术的同时,感受到文化的魅力与

如今,这份探索精神将在家乡的画 展中集中绽放。在画展的策划上,李宏 伟有着独特的构思。他将多年来在水墨 画、油画、动画、漫画、现当代艺术等领域 的学习成果进行全面整合,精心打造这 场极具特色的艺术盛宴。此次宁波画展 的策展人正是曾在美院结缘的保加利亚 友人阿萨杜尔夫妇,他们的加入,为画展 增添了一份国际艺术交流的韵味。

画笔落下,墨彩交融,李宏伟即将在 家乡义桥开启一场艺术的对话。这场画 展,不仅是他艺术生涯的一次精彩呈现, 更是他对故乡的深情告白,对艺术创新 的执着追求。让我们共同期待这场艺术 盛宴,在李宏伟的画作中,感受艺术的无 限魅力,领略文化的博大精深。

## 艺润昇光 情暖桑梓

前几年在昇光村,李宏伟开辟了一个 专为村里儿童和成人开展美术学习的艺 术培训基地,他深知艺术教育对于个人 成长和乡村发展的重要意义,希望通过 自己的努力,为乡亲们打开一扇通往艺 术世界的大门。

李宏伟亲自授课,耐心地指导孩子 们如何观察生活、捕捉灵感,如何运用色 彩和线条表达情感。在他的教导下,孩 子们的绘画水平不断提高,更重要的是, 他们的创造力和想象力得到了充分的激 发。许多孩子从最初对绘画的懵懂好 奇,逐渐成长为能够独立创作的小画家, 他们的作品中充满了童真和对生活的热

而对于村里的成人来说,艺术培训基 地则是一个提升自我、丰富精神生活的平 台。在忙碌的农作和家务之余,他们走进 画室,拿起画笔,在艺术的世界里寻找心 灵的慰藉。有的村民通过学习绘画,发现 了自己潜在的艺术天赋;有的村民则将绘 画作为一种放松身心的方式,缓解生活的 压力。艺术培训基地不仅丰富了村民们 的业余生活,还增强了他们的文化自信, 促进了乡村文化的繁荣发展。

如今,李宏伟还有了更好的憧憬 在昇光村建起一座乡土民俗艺术 馆。他在欧洲、日本等发达国家考察中 发现,带有民族特色、区域特色,满带乡 土气息的小型博物馆、美术馆等,是各地 游客的打卡地,能实现吃喝玩乐购物一 条龙,这对他启发很大。他关注到,设立 乡土民俗美术馆已是天时地利人和。去 年,浙江省文物局提出创建 1000 家乡 村博物馆(美术馆),昇光村生活富裕,网 络信息发达,村民对精神文化艺术的需 求不断提高,同时,得益于美丽乡村建 设,昇光村越来越美,成为萧山南部很有 特色的美丽乡村。

设想中的美术馆除了重现孩童时期 充满乐趣的游戏项目以及浙东地区农村 的二十四节气乡间农事,比如插秧、收 割、脱落、晒稻谷、施肥等各种农忙场景, 同时展现名医李汝安、巾帼英雄沈佩兰 以及勤劳村民的形象等。按照李宏伟的 规划,乡土民俗美术馆的创建过程大致 分为四步。首先,创作相关绘画作品30 到40幅;其次邀请著名的绘画界名流指 导;第三步,邀请志同道合的具有共同理 念的艺术家共同创作乡土民俗题材相关 作品;第四步,力争申报成为浙江省 1000 家乡村博物馆之一。这个想法,得 到了著名画家何水法教授的大力支持, 李宏伟说自己的信心更足了!

正如《当萧山海归博士遇"建"乡村 美学》中报道的那样,李宏伟怀着赤子之

心,立志用画笔勾勒美丽家乡昇光村的 新貌。而在义桥镇,众多乡贤同样传承 着弘文励教、道德教化与民风培育的传 统。昇光村乡贤余伟民引入养老产业, 既壮大了村级集体经济,又打造出农村 居家养老新模式,现已为萧山上万名老 人提供居家服务。未来,他还计划在昇 光村建设健康数据服务中心,进一步拓 展智慧养老服务,助力义桥成为"没有 围墙的养老院"。乡贤张小平则斥资对 东福源禅寺进行整理扩建,在弘扬传统 文化的同时,积极投身村级公益事业,为 美丽乡村建设添砖加瓦。这些来自不同 行业领域的义桥乡贤,凭借自身经验优 势,纷纷为义桥发展建言献策、躬身实 践,共同描绘着共同富裕镇域样板的宏

从书香门第中走出,在艺术的道路 上历经风雨、不断探索;从举办画展传播 艺术理念,到创办艺术培训基地培育乡 村人才,再到规划建设乡土民俗艺术馆, 李宏伟用自己的行动诠释着对艺术的执 着追求和对家乡的深厚情感。他的故 事,是一部充满激情与梦想的艺术奋斗 史,更是一曲温暖人心的乡村振兴赞 歌。相信在他的努力下,艺术之花将在 义桥这片土地上绽放得更加绚烂,为乡 村的发展带来更多的希望和可能。